

党内议员“倒戈”

拜登政府经济立法受挫

新华社消息 来自美国西弗吉尼亚州的联邦参议员乔·曼钦19日说,出于对通胀和债务问题的担忧,他不会投票支持拜登政府提出的有关应对气候变化和扩大社会福利支出的一揽子支出法案。这位关键民主党议员“倒戈”,令拜登政府和民主党高层打算今年年底之前让这项法案获得国会通过的愿望落空,凸显民主党内部在经济政策优先事项方面的分歧。

作为民主党内温和派代表的曼钦当天接受《福克斯周日新闻》节目采访时说,过去5个多月,他一直对一揽子支出法案持保留态度,现在仍然担心该法案会继续推高美国通胀和公共债务水平,因此不能投票支持推进这项经济立法。他

认为,当前美国政府和国会的政策重点应是解决损害美国民生的通胀问题和应对新的变异新冠病毒。

曼钦随后在一份声明中进一步阐释说,民主党“掩饰”了这项法案的真实成本,如果法案中所有条款实施期限延长的话,美国未来十年预算赤字将增加约4.5万亿美元。此外,他还批评法案过快推进清洁能源技术的应用,称这会影响美国电网稳定性和增加对外国供应链的依赖。

曼钦的最新表态令白宫感到意外,双方过去几天一直在磋商这项法案,希望找到可以互相接受的妥协方案。白宫新闻秘书珍·普萨基当天发表声明说,曼钦的最新表态与他早些时候与白宫的讨论不

一致,曼钦数周之前曾承诺支持拜登提出的1.75万亿美元的支出计划框架,白宫将继续与曼钦接触,看他会否再次转变立场。

普萨基称,从长期来看,这项法案将降低普通民众生活成本和财政赤字、缓解通胀压力。她强调,白宫不会放弃努力,将寻找办法明年继续推进这项经济立法。

拜登政府今年已推出1.9万亿美元的经济救助计划和约1万亿美元的基本设施投资法案。但对拜登政府来说,旨在应对气候变化和改善民生的第三项经济立法更为重要,这关系到拜登能否真正兑现竞选承诺,也关系到民主党在2022年国会中期选举中能否维持参众两院的多

数席位。

然而,民主党内部对第三项经济立法的规模和内容一直存在较大分歧。民主党高层最初于8月提出3.5万亿美元的预算框架草案,但遭到部分温和派民主党议员反对。此后,拜登于10月底提出1.75万亿美元的一揽子支出计划框架。在此基础上,民主党主导的国会众议院于11月通过一揽子支出法案,拟通过对富人和大企业加税来筹集资金,以应对气候变化和扩大社会福利支出。

美国国会预算办公室的分析显示,众议院通过的这项法案将在未来十年增加联邦政府支出1.636万亿美元,同时通过加税等方式增加政府收入1.269万亿美元,最终将导

致联邦政府预算赤字增加3670亿美元。但美国独立研究机构联邦预算问责委员会研究显示,如果加上税收抵扣,未来十年整个法案的支出规模将超过2万亿美元,高于此前提出的1.75万亿美元。

该法案送交参议院审议后,曼钦坚持要求法案的支出规模不超过1.75万亿美元,但对于如何削减部分支出项目,民主党参议员未能达成一致。由于民主、共和两党在参议院各拥有50席,而共和党坚决反对继续扩大政府支出和加税,该法案要获得参议院批准,必须得到全部民主党参议员的支持,这事实上给了曼钦一票否决权。

美国媒体认为,曼钦的最新立场表明,他要么

会完全否决该法案,要么会寻求缩小法案的支出规模。眼下参议院已休会,这项法案最终能否获得通过,还要等明年初国会复会之后的讨论结果。

美国消费者新闻与商业频道日前公布的民调显示,通胀已超过疫情,成为美国民众的首要担忧。美国劳工部近期公布的数据显示,11月美国消费者价格指数(CPI)同比上涨6.8%,创近40年来最大同比涨幅。

高盛集团经济学家19日发布分析报告说,未来几个月美国CPI同比涨幅可能高达7%。这意味着曼钦所表达的通胀担忧仍将持续,上述法案或更难获得国会批准。

(高攀 许缘 熊茂伶)

35岁 博里奇当选 智利最年轻总统

新华社消息 智利选举委员会19日公布,对99.77%的选票统计结果显示,在当天举行的总统选举第二轮投票中,左翼政党联盟“赞成尊严”候选人加夫列尔·博里奇当选新一届智利总统。

在已统计的选票中,博里奇获得55.86%的选票,其竞争对手右翼政党联盟“基督教社会阵线”总统候选人何塞·安东尼奥·卡斯特获得44.14%的选票。

现年35岁的博里奇将于明年3月11日就职,届时他将成为智利历史上最年轻的总统。

博里奇的竞选主张包括改变智利新自由主义发展模式,改革税收制度,废除由私人企业管理养老金的制度等。

卡斯特在获悉选举结果后发表讲话,承认败选并祝贺博里奇当选。智利现任总统皮涅拉发表电视讲话祝贺博里奇当选。

智利总统任期4年,不可连选连任。在11月21日举行的总统选举首轮投票中,没有候选人获得规定的超过50%的选票,得票最高的卡斯特和紧随其后的博里奇进入第二轮角逐。(尹南 张笑然)



烛光悼念

一个小女孩用烛光悼念新冠逝者。12月19日,奥地利维也纳举行烛光纪念活动悼念新冠逝者。

摄影/新华社记者
郭晨

不满移民政策 得州自掏腰包修边境墙

新华社消息 由于不满联邦政府的移民政策,美国得克萨斯州政府18日开始在与墨西哥接壤的地带修筑边境墙,以阻拦非法移民入境。

得州州长格雷格·阿伯特当天在记者会上说,得州动用州政府资金筑墙的举动“在全国来说史无前例”。

这位共和党籍州长说,州政府花钱修墙“只有一个原因,那就是拜登政府没有履行其职责”。

同为共和党人的特朗普任总统期间,美国联邦政府在美墨边境修建边境

墙。民主党人拜登今年1月就任总统后,立即叫停建墙。

阿伯特在施工现场告诉记者:“我们身后刚筑起的这段边境墙与特朗普总统竖起的边境墙如出一辙,一样的材料,一样的理念。”

特朗普任内,美墨边境墙建成约700多公里,其中大部分是替换原有的边境隔离设施,少数才是新建的墙体。美墨边界线长约2000公里。

得州政府准备划拨10亿美元用于修建边境墙,另外还通过众筹募集到

5400万美元捐款。据得克萨斯论坛网站估算,如果按照特朗普政府时期的造价标准,这些钱可以修建长达300公里的边境墙。

阿伯特17日做客福克斯商业新闻电视台一档节目时说,得州修墙的成本要比特朗普政府时期的成本低,因为征用的土地为州政府所有,不用从私人手中购地。

阿伯特寻求明年连任州长,把移民政策当成竞选筹码来抓。拜登上任以来,阿伯特部署更多州警察和国民警卫队员到边境拦截非法移民。(王宏彬)

法国拟立法助民众轻松改随母姓

新华社消息 法国司法部长埃里克·迪蓬-莫雷蒂19日说,法国政府将帮助民众成年后能轻松改随母姓。

迪蓬-莫雷蒂说,政府将支持由执政党共和国前进党籍议员帕特里克·维尼阿尔提出的一项议案,允许民众年满18岁后在当地市政厅通过简单手续更改姓氏。民众可以自由选择保留父姓还是改随母姓,抑或随父母二人姓氏且自行决定排序。据路透社报道,国民议会将在今后几周内就这一议案表决。

法国允许民众更改姓氏,但需要经历漫长且复杂的手续,包括向司法部说明改姓的合法理由。

迪蓬-莫雷蒂在接受时尚杂志《她》(ELLE)周刊采访时说,这项新法有助于单亲家庭或父母离异后再婚家庭中成长的孩子更轻松地更改姓氏,也将为有目睹母亲遭父亲家暴等创伤性经历、想要改姓的孩子提供解决方案。(李彦南)